

看过动画片《超级飞侠》的人，都对里面的直升机“乐迪”印象深刻。8月10日中午，一架超大号“乐迪”——价值3000多万的橘红色专业医疗救援直升机缓缓降落在安医大一附院外科一号楼楼顶停机坪，我省首个医疗专用停机坪迎来了第一位“客人”，这标志着安徽省空中120即将正式启动。

■张薇 吴鹏伟
记者 李皖婷/文 黄洋洋/图



直升机降落在安医楼顶停机坪上

“空中120”来了，可打“飞的”去医院

费用4万元一小时；未来16个市都将布局救援直升机

配备：机舱酷似小型ICU

如今，城市交通日益拥堵，如果高速公路上、旅游景区内发生意外事故，很可能因为救护车无法及时到达耽误了救治。随着“空中救援”直升机的加入，这类问题将得到有效解决。

这架橘红色直升机是我省首架专业医疗救

援直升机，里面搭载了专业航空医疗设备，包括呼吸机、除颤监护仪、注射泵、吸引器和医用氧气等，整体就是一个小型ICU，能够在救援飞行的路途上对患者进行及时抢救，最大限度挽救患者生命。

费用：4万元一小时

“空中救援是对地面救援的有效补充，特别是在地面交通受阻、救护车无法到达现场实施救援的情况下，直升机救援可以直接抵达事发现场，有效节省救治时间。”据安医大一附院相关负责人介绍，救援直升机将停放在该院高新院区，以备紧急情况使用。

此外，通过救援直升机，部分特殊患者能在较短时间内实现远距离院间转诊。据了解，救援直升机时速能达到220公里至300公里，覆盖半径150公里。

在争取抢救时间的同时，直升机在飞行过程中，机舱内的伤员还能得到及时的医疗救治。直升机内可乘坐5人，分别是两名机组人员、一名患者、一名医生和一名护士，医护人员能在直升机上对伤员进行重症监护，并实施一系列抢救。听起来就很高大上吧？费用当然也不便宜。据了解，直升机救援的费用是4万元/小时，而且不是想用就能用，病情经过评估后达到使用标准才能打“飞的”，“一般是一小时内必须送到医院的急症。”

未来：今年将完成2~3架直升机布局计划

据悉，按照安徽省首次直升机救援演习的相关计划，目前飞机准备、人员培训、航线报审、停机坪准备等已基本完成，如果天气允许将于本月底开展高速公路车祸直升机医疗救援实战演习。

“除了外科一号楼楼顶的停机坪外，安医大一附院高新院区地面停机坪也基本建设完成，月底前也将投入使用。届时高新院区停机坪将常备直升机，除了承担紧急医疗救援外，还开展全省的空

中医疗救援的专业培训。”安医大一附院相关负责人告诉记者。

据了解，“十三五”期间，全国将分区域布局建设国家卫生应急移动处置中心，合肥市成为6个国家卫生应急移动医疗救治中心之一。另据透露，今年我省将完成2~3架直升机布局计划，三年内全省16个市都将具备开展直升机救援的条件。



机舱内配备了专业救护设备



女飞行员

安徽食品药品风险分级监管一周年

37万家食药企业完成首次分级评定

无论是饭店、小作坊、食品生产“大佬”，还是药房、药品“制造大王”，都将被按照风险标准，分成“三六九等”。风险等级越高，监管频次就会越多，反之则少。这是去年安徽食药监局在全国率先推行食品、药品、医疗器械的全品种、全环节、全过程风险分级监督管理制度。

如今，此项工作已实行一年，风险分级监管工作的进展如何？8月10日，安徽食品药品风险分级监管工作现场推进会召开。记者得知，截至7月底，我省共完成对37万余家食品药品等企业(单位)首次分级评定。

■石跃新 记者 王玮伟

食药企业风险分级监管实行一周年

去年，安徽食药监局在全国率先推行食品、药品、医疗器械的全品种、全环节、全过程风险分级监督管理制度，并开发使用了风险分级监督管理信息系统，为全面提升监管效能，有效落实“四有两责”，保障食

品药品安全进行了创新性的制度设计。

据介绍，这种制度的设计压实监管部门责任，履行“两责”。风险分级监管对监管频次和质量的要求，对各级监管部门来说是硬任务。同时，通过风险分级监管信息系统，能够及时、全面掌握各级监管的频次、覆盖面，执法检查及行政处罚的情况，实现痕迹化和规范化管理，确保基层日常监管和监督抽检等法定职责切实落实。

37万家食药企业完成首次分级评定

数据显示，截至7月底，我省共完成对371668家食品药品医疗器械生产经营使用企业(单位)首次分级评定，总体完成率90%。其中，食品流通环节完成了对253718家监管对象的首次分级，完成率87%，已全面超额完成年度目标任务；其余食品药品器械各环节合计完成117950家企业首次分级，完成率99%，超进度完成序时目标任务。

根据风险等级分级，我省高风险企业1085家，其中，高风险等级560家，较高风险525家。中等风险企业14766家，一般风险356520家。食药监部门将依据风险等级决定对企业的检查频率，风险越高，检查的次数就越多。即一般风险企业或单位每年监督检查不少于1次；中等风险的不少于2次；较高风险的不少于3次；高风险的不少于4次。

另外，各地风险分级工作亮点纷呈。亳州市根据现代中药产业发展规划和中药饮片生产企业现状，确定了15家中药饮片生产企业作为高风险企业进行监管，超过药品生产企业分级总数的10%。芜湖市局创新将“质量管控水平、产品质量、违法违规情况”作为企业信用程度的重要指标，加权评分后，确定信用等级，记入企业信用档案，实现一次分级结果多次利用，大大提高了监管效能。蚌埠市局全面开展“四查”活动，“主体大普查”、“风险大排查”、“执法大检查”、“问题大清查”，高质量地推动风险分级管理工作。